

“神兽”未归笼 打工家长辅导忙

沈阳推出网课陪伴员、社会志愿者等进行帮扶,受到农民工子女喜爱

阅读提示

随着国内疫情得到有效控制,各地中小学陆续确定开学时间。而对于小学低年级和幼儿园孩子的家长来说,仍要面临复工未复学的不便之处,他们最盼望的是孩子能早日返回校园。

本报记者 刘旭

近日,湖北7岁小女孩在父母店铺的案板下上网课,牵动了无数网友的心。《工人日报》记者也走近三位农民工随迁子女,探访还未开学复课的“神兽”以及家长们是怎样的状态。

盯着孩子上网课

35岁的孙雨田在辅导就读小学五年级的彤彤上了两个月网课后,有些疲惫。5月14日9时35分,彤彤即将迎来最喜欢的美术课。盯着彤彤上完第一节语文课后,孙雨田才有时间把昨晚的剩饭加热。语文课时,彤彤一会儿去取笔记本,一会儿又嚷着喝水,让孙雨田不得不数落女儿几句。

孙雨田在一家卖场做早班销售员,丈夫是一名焊工,疫情发生后,她赋闲在家照顾女儿。3月2日,沈阳市中小学生统一上网课,因为家里没有安装有线电视,彤彤便用妈妈的手机每天上网课。

在孙雨田眼里,上网课的效果不太理想。上个月,彤彤要和三个同学共用一部手机来听网课。“几个小孩挤在一起,听课不方便,有时还没听明白就过去了”。孙雨田表示,都是老乡家的孩子,父母已经复工了,没时间管孩子,她就帮忙照看一下。“假期”太长,女儿总是学不进去,孙雨田只能督促着上课,“不盯着就玩起来。”孙雨田看了女儿一眼说。

经济、精力两头顾

买不起电视、平板电脑,孙雨田在2月底接到上网课通知时,就将18元的手机话费套餐转为78元,流量多了13GB。“婆婆长期吃药,家里翻修瓦房还欠着外债,日子过得紧巴巴,下学期的费用还是个问题。”话里话外间,孙雨田流露出了些许担忧。

除了学习上的矛盾和经济上的压力,对于孙雨田来说,“因祸得福”的是母女感情增进了不少。以前总忙工作,见到女儿的时间

里也总是争吵多。疫情期间,很少出门的母女俩整天“腻”在一起,孙雨田主动向女儿说了许多心里话,表达了对女儿学习上的担忧,女儿听后懂事了很多,会主动帮忙做家务,还会和妈妈聊起同学间的趣事。

同为母亲的赵淑颖十分羡慕孙雨田,来自辽宁丹东凤城县的她离婚后独自带着儿子健健,在沈阳的一家生鲜超市工作。疫情期间,幼儿园、托管班都暂停了,她只得把孩子放在出租屋里,请邻居帮忙照看。健健现在每天除了看电视就是玩玩具,赵淑颖最期盼的就是幼儿园开学。

“最近变得不爱说话,喜欢用我手机玩游戏。”赵淑颖担心地对记者说,以前在幼儿园,儿子最淘气,也最开朗。现在不仅儿子不主动说话,甚至都不爱理人,赵淑颖不知道该如何开导。

赵淑颖的状况并不是个案,据《2019年农民工监测调查报告》数据显示,2.9亿农民工中,初中及以下文化程度占72.3%。记者采访多位农民工家长均表示,辅导子女功课有些吃力。

帮助随迁子女,各界在行动

5月19日,彤彤有了自己的电视,要比盯着手机屏幕舒服多了。得知彤彤上网课硬件不够的情况,社区志愿者协调社区居民捐出二手闲置电视,还帮忙付有线电视费。

据了解,5月8日,沈阳市民政局发布消息,将在城乡社区建设306个社会工作站和志愿者服务站,社会工作站至少配备1名专(兼)职社会工作专业人才,开展专业社会工作服务志愿者。“两站”建成后,像彤彤、健健这样的农民工随迁子女可以接受心理疏导、安全教育、人文关怀等多项服务。

此前,沈阳团市委在2月28日开通热线,招募大学生志愿者网课陪伴员,为随迁子女家庭等小学生群体点对点提供网课辅导。张佑琦就是其中一员,她每天视频一小时,当起了“课外辅导员”和“玩乐大朋友”。通过朗诵、情景剧、思维训练以及科学小实验、家务活动等方式寓教于乐,受到农民工子女的喜爱。

“办法总比困难多,疫情下的教育一个都不能少。”沈阳师范大学学前与初等教育学院教授秦旭芳认为,网课陪伴员的做法很好,既能让忙碌的农民工父母安心工作,又能解决网课无人辅导的难题。她同时嘱咐农民工家长们,大事件下,儿童容易产生紧张心理,长期封闭下容易让孩子产生抑郁情绪,要多多关注孩子的心理教育。(部分受访对象为化名)



@家政员 上户复工,
这些环节不可少

日前,北京市疾控中心发布《新冠肺炎疫情防控期间家政服务人员防控指引》,该指引适用于新冠肺炎流行期间Ⅱ级响应下的家政员。



外地返京家政员,应严格遵守北京市复工复产的相关规定。



主动做好体温监测,出现发热、咳嗽等症状时应主动中止家政服务,需要就医时可参照《新型冠状病毒肺炎流行期间公众出现发热呼吸道症状后的就诊指引》。



小时工、其他临时性上门服务的家政员应做到佩戴口罩,保持手卫生等个人防护。



提供住家服务的,雇主家庭可利用“北京健康宝”等手段了解其健康情况。



要保持居室清洁卫生,勤开窗通风,外出服务时减少接触公共场所的公共物品;掌握正确的洗手方法,勤洗手,洗手时使用洗手液或香皂,使用流动水洗手。



保持良好的卫生习惯,打喷嚏或咳嗽时用肘部或纸巾遮住,不要用手接触口鼻眼。口鼻分泌物或吐痰时用纸巾包好,弃置于垃圾箱内。



住家家政员在护理老人、婴幼儿和长期卧床不起病人时要注意个人卫生,罹患呼吸道感染性疾病时,原则上应暂停护理,必须护理时应佩戴口罩。

工地上一家三口组团复工

本报讯(记者赵剑影 通讯员曲雯倩 贾金瑞 林国芳)5月15日是第27个国际家庭日。同往常一样,中建八局工友张俊峰通过项目疫情期间进场接送车直达施工现场,开始了一天的安装工作。这是他外出工作的第10个年头了,与以往不同,张俊峰不是一个人在工地,而是一家三口都在大兴机场奋斗。

张俊峰一家来自河南,今年4月,他们通过中建八局“点对点”返岗复工,与同乡一道来到大兴机场,操起了安装老本行。现阶段,北京大兴国际机场非主基地航空公司生活服务设施工程项目正在进行二次结构砌筑、外立面幕墙安装、机电安装、装饰装修等施工。受疫情影响,工期被耽误了,项目变更施工计划,通过轮班制与时间赛跑。作为有十年经验的老安装工,张俊峰在施工上业非常积极,五一假期也没有休息,还参加了项目组织的劳动竞赛。

妻子冯海荣则担任库房管理员,同时负责加工区的文明施工。“项目部接我们复工之后,就开始抢抓工期,加班多、工作量大,一家人在一起互相也有个照应。”冯海荣说。天气渐渐热了起来,她得空就会来给儿子送温水,督促儿子多学习、好好干。由于常年辛苦劳作,张俊峰的肩膀总会酸痛,每天中午的休息时间,妻子冯海荣就会帮他按揉一番,调整过后再投入工作。

“今年国家要全面奔小康了,我们一家人共同奔赴在幸福小康家庭的建设路上。儿子想念我们夫妻劳作辛苦,一道分担重担,三口人在一起工作,干劲儿更足了!”张俊峰看着妻儿,兴奋地说道。

一旁的儿子张宇说:“北京大兴国际机场是国家重点工程,我们一家有幸参与建设,很是自豪。等以后家里生活条件更好了,我也要带爸妈从这里坐飞机出门玩一趟!”



地铁大修厂调试忙

近日,由中铁二局承建的北京平西府车辆大修厂设备系统总承包工程完成全部设备吊装,调试工作全面展开。该大修厂总建筑面积约10万平方米,建成后每年将承担330辆B型车的大修任务,是北京最大的专业轨道交通车辆维修厂。

图为工人在进行设备调试校线。 本报通讯员 陈明云 摄



纺织工人 “苦练内功”

5月15日,河北石家庄常山纺织集团,纺织工正在车间内紧张忙碌。该厂复工以来,坚持疫情防控与生产两不误,及时根据市场需求,优化产品结构。

面对严峻的市场挑战,厂里职工显得异常忙碌,他们不仅要高质量完成已有订单,还要“苦练内功”,适应新技术。一名工人表示,在激烈的市场竞争中,只有优质高效的产品才能突出重围,赢得先机。

本报记者 王伟伟 摄

广州推行“安心服务证”制度,家政从业者自愿申领 家政员星级认证将与个人收入挂钩

本报讯(记者叶小钟)记者日前从广州市第105场疫情防控复工复产新闻发布会上获悉,由广州市商务局、市妇联联合举办的“广州市家政安心服务证”(以下简称“安心服务证”)项目5月中旬正式启动。据悉,三年内将发放8万张“安心服务证”,其中今年发放2万张。

“‘安心服务证’是提升服务质量行业自律的创新举措,不是从业资质证明、也不属于行业准入证件,只要符合条件的家政服务从业人员都可以自愿参与申领。”广州市有关部门负责人介绍,持有“安心服务证”的家政从业人员,其行业评价、星级认证将与个人收入挂钩。

据悉,在广州登记的家政从业人员达到30万~40万人。“安心服务证”将以家政企业

为单位,自愿报名为原则。申请“安心服务证”的家政从业人员,需具备一定的工作经验,报名时提交“三证”“一书”,即身份证、健康证或体检证明、职业技能证书或培训证书和“家政服务人员信用信息授权书”。

审核后,由广州市妇女儿童社会服务中心对申请人开展培训,着重职业道德、法律常识、卫生知识等方面。通过考核后,市商务局将组织对从业人员信用记录核查,在取得从业人员征信授权前提下,依托商务部家政服务信用信息系统,开展“人证合一”身份核查验证工作,确保没有不良从业记录后方发放“安心服务证”。

此外,发放证件后,广州市商务局还将建立完善持证人员身份证件信息、从业信息、健康体检、诚信记录等从业档案,家政消费者可通过扫“安心服务证”上的二维码,或登录平台网站,查询家政从业人员信用信息,

对服务进行评价。

“安心服务证”有效期为三年,有效期满后需按流程重新申请。同时建立退出机制:对于不积极配合数据更新、信息管理等工作的企业,要求其退出项目,不再参与发放家政“安心服务证”;对于受到雇主投诉,经核实确有严重违规行为的,将该服务人员纳入平台黑名单库,同时注销该证,且三年内不得再次申请办理家政“安心服务证”。

请人帮忙,有可能质量会参差不齐,就婉拒了这单生意。“宁愿不赚钱,也不能砸了品牌的信誉。”她说。

经过两年多的努力,李淑靓终于实现了最初的梦想。如今,“哦乐”服装生产实现了电脑CAD打板设计、电脑激光裁剪机自动裁剪、电机工业缝纫机缝纫等高新技术,使她的民族服装缝纫工艺有了质的飞跃。同时,为方便全国甚至是世界各地的顾客购买,她除了在福贡、贡山和泸水经营实体店,还开通了网店。因业绩突出,李淑靓2017年被评为“怒江州第三届劳动模范”、2019年度农民工创业带动就业先进典型。

目前,公司共有50多名员工,平均月工资2000多元,薪水最高达7000多元,同时还吸纳了7户建档立卡贫困户。而她也不忘创业初心,实现了让老百姓穿上质优价廉的民族服装的梦想。

G 追梦·我的奋斗

达不到标准的布料坚决不用,宁可损失订单也不找人代工

“宁愿不赚钱,也不能砸了品牌的信誉”

工妹,做过超市促销员、酒店服务员。”李淑靓说。外表柔弱的李淑靓实际上是个面对困难决不退缩的傈僳女人,在家人和朋友的支持下,为实现自己的梦想,付出了别人难以想象的精力和心血。

“我曾经遭遇过因资金短缺付不出人工工资和原料钱而接近崩溃的边缘,最苦的时候,一个人包揽设计师、缝纫工、炊事员、销售员。”讲起过往经历时,李淑靓动了情,这其中的苦,只有她自己知道。

企业的发展壮大离不开技术创新和管理,为了把好服装厂的质量关、销售关,李淑靓高薪聘请了缝纫技师做技术总监,以及电脑裁剪师、网络销售和市场推广员。

家住福贡县石月亮乡咱利村的激光裁缝师开大桥是厂里的三员大将之一,曾在广东专门从事电脑激光裁剪。他告诉记者,厂里的民族服装从设计到剪裁全部采用电脑

本报记者 黄榆

1988年4月出生在云南福贡县石月亮乡咱利村的李淑靓,一副清秀柔美的模样。如果没人介绍,看不出是一名年销售额达120多万元,带动50多名当地少数民族脱贫致富,集设计、加工和销售于一体的民族服装加工生产企业。谈起开服装厂的初衷,李淑靓告诉记者,几年前,想为女儿买一套漂亮的民族服装,却发现偌大的福贡县城民族服装稀少,不仅价格偏贵,上身效果也一般。于是萌生了办民族服饰加工厂,让当地的少数民族同胞能够买到价廉物美的民族服装的想法。

为此她在2015年3月创办了“哦乐”(傈僳族文字“珠帽”的音译)服饰有限责任公司。

“开服装厂之前,我就是农村出来的打